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Т. Верба 

РОЗВІДКИ В СЕРЕДНЬОМУ НАДСТИР’Ї 

Протягом польового сезону співробітни-
ками відділу давньої історії Волинського 
краєзнавчого музею проводились археоло-
гічні розвідки у середньому Надстир’ї. У ході 
робіт було проведено візуальні обстеження 
та знято обміри оборонних конструкцій на 
території пам’ятки Крупа 11 «Замчище», ло-
калізовано описаний В. Антоновичем курган 
невідомого часу біля с. Бортяхівка, проведе-
но шурфування на поселенських пам’ятках 
у селах Буяни та Крупа.

Бортяхівка. У ході розвідок виявлено та 
обстежено дві пам’ятки археології. Бортяхів-
ка 1 — курган невідомого часу на південній 
околиці села. Курган частково зруйнова-
ний, імовірно належить до епохи бронзи, 
має висоту до 1,5 м та діаметр понад 20 м. 
Бортяхівка 2 — пам’ятка литовсько-поль-
ського періоду, на поверхні трапляються 
фрагменти димленої та полив’яної кераміки 
XVI—XVIII ст. Пам’ятка розташована у цент-
ральній частині села поруч з господарським 
двором, приблизна площа 1 га.

Крупа. Проведено обміри пам’ятки «Кру-
па 11», яка являє собою замчище, розташо-
ване у західній частині села на природному 
мисоподібному майданчику першої над-
заплавної тераси правого берега р. Стир 
(рис. 1). північної та західної сторін майдан-
чик має круті схили висотою до 16 м, з пів-
дня і сходу немає виразних природних меж. 
Рельєф верхнього майданчику рівнинний. 
Внутрішня частина замчища на даний мо-
мент активно розорюється.

Замок має неправильну п’ятикутну фор-
му, із сторонами різної довжини. Східна, най-
більш збережена сторона оборонного комп-
лексу складається з валу, двох виступаючих 
земляних платформ по його краях, в’їзного 
майданчику та рову. Північно-східна зем-
ляна платформа (№ 1) має форму нечіткого 
видовженого п’ятикутника, що прилягає до 
куртини південно-східною стороною. Схід-
на частина валу являє собою лінію, загальна 
довжина якої сягає 74 м. Приблизно посере-
дині вал розділений в’їзним майданчиком 
і розділяє оборонну лінію на північну та 
південну частини. Південно-східна земля-
на платформа (№ 2) має форму нечіткого 
п’ятикутника, що прилягає до валу північ-
но-західною стороною. Безпосередньо перед 
валом та між платформами 1 і 2 розташова-
ний рів, перерізаний земляною площадкою, 
що переходить у в’їзний майданчик. У пів-
денній частині замку до східного валу в міс-
ці його з’єднання з платформою 2 прилягає 
південний вал, який має довжину біля 50 м 

Рис. 2. Матеріали з пам’ятки «Крупа 5»Рис. 1. План пам’ятки «Крупа 11» 
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і висоту 3 м у східній частині та поступово 
спадає до 2 м у західній частині, де плавно 
зникає.

На захід від південно-східної платформи 2 
розташована південно-західна земляна плат-
форма 3, яка значною мірою зруйнована. Із 
північного боку до неї прилягає вал, який 
орієнтований чітко на північ та має дов-
жину біля 90 м. Вал розташований по краю 
природного майданчика, висота якого сягає 
10 м. Вал частково зруйнований, його північ-
но-західна частина починається від різкого 
залому природного майданчику і прохо-
дить лінією на схід з відхиленням у сторону 
півночі. Довжина валу біля 130 м. Північно-
східна сторона практично повністю зруйно-
вана, її довжина біля 70 м і має форму дуги 
увігнутої всередину замкового простору. 
Схил пагорба пологий та має сліди числен-
них вкопів.

Під час візуальних розвідок на поверхні 
замчища виявлено кераміку литовсько-поль-
ського періоду та кінця ХІХ — початку ХХ ст. 
Керамічний комплекс часів Речі Посполитої 
представлений фрагментами димленого по-
суду, який виконаний на швидкому гончар-
ному крузі та має загладжену чи підлощену 
поверхню.

Пам’ятка «Крупа 5» в історіографії відома 
як городище давньоруського часу ХІ—ХІІ ст. 
і багатошарове поселення: культури куляс-
тих амфор енеоліту, стжижовської і тши-
нецько-комарівської культур доби бронзи. 
Пам’ятка знаходиться в с. Крупа на північній 
околиці села в урочищі «Висланка» на мисо-
подібному виступі правого берега р. Стир. 
На пам’ятці було проведено шурфування з 

О. Сілаєв 

АРХЕОЛОГІЧНИй НАГЛЯД НА ОБ’єКТАХ  
ЛОКАЧИНСЬКОГО ГАЗОВОГО РОДОВИщА 

метою підтвердження хронологічної прина-
лежності. Стратиграфія: 0,00—0,05 м — дерн, 
на поверхні виявлено фрагменти кераміки 
давньоруського періоду та литовсько-поль-
ського часу; 0,05—0,5 м — чорнозем, на цьо-
му рівні виявлено два інгумаційних безінвен-
тарних поховання. В обох випадках скелети 
розташовувались горілиць, головою на пів-
денний-захід, руки зігнуті у ліктях. Поруч 
з похованнями виявлено цвяхи Т-подібної 
форми; 0,5—0,9 м — темно-сірий гумусова-
ний суглинок, в шарі виявлено крем’яні ви-
роби та фрагменти ліпної кераміки енеоліту 
та епохи бронзи (рис. 2); 0,9—1,4 м — світ-
ло-сірий суглинок, на цьому рівні виявлено 
фрагменти ліпної кераміки культури куляс-
тих амфор; 1,4—1,5 м — світла глина з вкрап-
леннями печини та вугликів; нижче, матери-
кова світла глина. Таким чином, в ході робіт 
засвідчено наявність культурного шару ене-
оліту, епохи бронзи, давньоруського періоду 
та пізньосередньовічного часу.

Буяни. Продовжено роботи по досліджен-
ню пам’ятки Буяни 8. На північ від шурфа 1 
було закладено шурф 2 розмірами 2 × 4 м. 
Стратиграфія порушена численними коре-
невими системами дерев та пізніми вкопами: 
0,00—0,05 м — дерн; 0,05—0,5 м — темно-сі-
рий гумусований суглинок, в шарі виявле-
но кераміку давньоруського періоду та два 
безінвентарних поховання. В обох випадках 
скелети були розташовані горілиць, орієнто-
вані головами на захід, руки зігнуті у ліктях; 
0,3—0,65 м — сірий гумусований суглинок, 
в шарі виявлено значну кількість людських 
кісток; 0,65—0,7 м — світло-сірий суглинок, 
що переходить у жовту материкову глину.

Експедицією НДЦ «Рятівна археологіч-
на служба» ІА НАНУ проведено нагляд на 
об’єктах облаштування газового родовища в 
Локачинському р-ні Волинської обл., які пот-
рапили в межі охоронних зон нововиявлених 
об’єктів культурної спадщини. Усього було 
проведено дослідження на чотирьох ділянках, 
де площа розкопів складала від 30 до 94 м2.

Міжгір’я 1. Багатошарове поселення впер-
ше виявлене співробітниками НДЦ «РАС» у 

серпні 2016 р. за 1,6 км на північний захід від 
с. Міжгір’я Марковицької с/р Локачинсько-
го р-ну. Цьогорічні дослідження проведені 
на площі 30 м2, розкоп закладено на північ-
но-західному краю пам’ятки, паралельно до 
прокладеної траншеї шлейфу-газопрово-
ду. Потужність простеженого культурного 
шару в місці розкопу становила від 0,38 до 
0,45 м. Зафіксовано концентрацію археоло-
гічних матеріалів доби бронзи та давньо-


